

一直以来,未成年人刑事犯罪案件中,存在同罪不同刑现象,昨天,省高院出台了《未成年人犯罪量刑规范化指导意见(试行)》(下文简称《意见》),严格限制了法官自由裁量权。意见规定,除了未成年人是累犯、教唆其他未成年人犯罪、犯罪手段特别残忍等7种行为从重处罚外,其他的都可以从轻处罚。如此多项的从轻处罚情节,会不会纵容未成年人犯罪?对此,省高院刑一庭法官说,不仅不会,反而有利于未成年人的改造。晚报记者 鲁燕 实习生 蒋晓蕾

# 一时冲动,17岁的他绑了一个女人

## 法院判处他3年有期徒刑,缓刑4年 轻不轻? 省高院出台未成年人犯罪量刑标准,明确从轻发落条件

新规

### 《意见》出台可望实现“同罪同刑”

同一案件,不同的地区,不同的法官,可能都会出现“同罪不同刑”的结果。据省法院刑庭的统计,发现很多法官在对被告人量刑时,由于每个人的知识背景、经验、思维模式存在差异,导致了相似案件量刑不均衡的现象。同一案件中的共同犯罪

人,甚至同为主犯的情况下,被告人是否属于在校学生,有无健全的家庭,都可能造成量刑的不同。

为了限定法官的自由裁量权,省高院刑庭的法官经过大半年的调研,出台了《未成年人犯罪量刑规范化指导意见(试

行)》。《意见》规定了对未成年被告人量刑的基本方法,包括量刑的步骤、量刑情节调节基准刑的方法和确定宣告刑的方法,规定了对未成年被告人量刑需要审查哪些情节,不同的情节对量刑的影响,以及从轻或者加重处罚幅度。

### 量刑标准参考社会“评价”

未成年人犯罪一般发生在家庭生活、在校学习以及辍学后的社区、村落里,学校、社区、邻居等对他们有评价,从这些基本的评价中,可以了解未成年被告人的犯罪原因、主观

恶性、反社会意识,以及挽救、教育的难易程度。为了更好地对未成年被告人量刑,关心未成年人健康成长的积极性,《意见》将对未成年被告人的社会调查报告内容纳入对未成

年人量刑时考虑的范畴,明确规定,在社会调查过程中,学校、当地基层组织对未成年被告人评价恶劣的,可以增加基准刑的10%~20%。

案例

### 一起未成年人绑架案 如何判刑法官意见不一

去年4月1日,省高院刑庭组织了全省法院刑庭的部分法官参加安阳县法院一起未成年人绑架案的庭审观摩。

没想到,大家对这一案件中涉案人的罪名没有异议,但是对应判的刑期法官们出现了不同的意见。

案件发生在2009年1月7日18时许,同村的康见军、赵鹏(二人在逃)找到康伟(化名),让他去帮忙收拾一个同学。一向好“打抱不平”的康伟一口答应。他们到了安阳县永和乡庞湾村东头南北公路上,将一女子郝某绑架至附近田地里,康见军打电话向女子家人勒索1万元。康见军让赵鹏看管郝某,他与康伟去郝某家取赎金。次日,在准备交接赎金时,康伟被公安机关当场抓获,康见军跑回田地,与赵鹏一同将郝某送回村边,然后逃走,至今未归案。

公诉机关指控,康伟涉嫌绑架罪。由于发案时,康伟17岁,公诉人也以康伟系从犯且属未成年人犯罪,可以从轻或减轻处罚。最终,法院合议庭认为,康伟参与绑架人质,索要赎金,构成绑架罪。但在犯罪过程中,康伟起协助作用,是从犯。犯罪情节也较轻,且康伟认罪态度较好,平时表现良好,此次属初犯。最终,法院判决,康伟犯绑架罪,判处康伟3年有期徒刑,缓刑4年,并处罚金1000元。

“这个案件中的康伟性质这么恶劣,哪能判缓刑呢?”一位参加观摩庭审的法官提出了看法。同样有不同声音的还有其他几位法官,他们表示,要是自己的案子,肯定不敢这样判,因为根据现有的法律规定,康伟即使犯罪情节较轻,最低刑期也在5年左右,即使考虑到有各种减轻因素,也要判他2至4年刑期。

解读

### 从轻处罚情节 生活所迫实施犯罪可从轻发落

●《意见》根据刑法和最高人民法院的司法解释,规定除了个别罪行极其严重的外,对未成年被告人一般不适用无期徒刑,还明确了已满14周岁不满16周岁的未成年人犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投放危险物质罪的,应当减少基准刑的30%~60%;已满16周岁不满18周岁的未成年人犯罪的,应当减少基准刑的20%~50%。

●《意见》对因家庭困难、生活所迫实施犯罪,且认罪悔罪的,应当减少基准刑的20%~30%;因对法律认识错误而实施犯罪的、没有犯罪预谋,因一时冲动实施犯罪的,以及被教唆而走上犯罪道路的未成年人分别规定了减少基准刑的幅度。

●《意见》规定,对于积极退赃、退赔的未成年被告人,应当综合犯罪性质,退赃、退赔行为对损害结果所能弥补的程度及退赃、退赔数额等情况确定从宽处理,具体幅度从30%到10%以下不等。

●《意见》规定除刑法规定“应当”附加剥夺政治权利外,对未成年被告人一般不附加判处剥夺政治权利,也不单独适用剥夺政治权利。对依法“应当并处”没收财产或者罚金的,应当依法判处相应的财产刑;对依法“可以单处罚金”的,一般优先适用单处罚金刑,但罚金的最低数额不得少于500元人民币。

### 从重处罚情节 加重处罚手段残忍的“少年犯”

●对累犯、教唆犯、流窜作案犯等7种情形的未成年被告人确定从重处罚幅度,增加基准刑。

●有些未成年人因为过早地接触不良的社会现象,受不良因素影响较深,反社会意识较强,犯罪手段、方法等不比成年人差,对他们不能一味地强调从轻、减轻处罚。如未成年被告人犯罪手段特别残忍的、可以根据其实施的犯罪性质、犯罪手段、造成的后果等情况从重处罚,增加基准刑20%~40%。

追问



减轻处罚  
是否会纵容  
青少年犯罪?

采访中,对于减轻处罚是否会纵容青少年犯罪的疑问,省高院刑一庭庭长潘家玲表示,未成年人犯罪的原因是多方面的,他们一般不像成年人那样犯罪目的明确,往往是一时冲动,讲究哥们义气,或者不明就里糊里糊涂违法犯罪。未成年人可塑性强,及时有效的教育感化能够让其吸取教训,脱胎换骨成为社会有用人才。“我们的基本方针还是以教育感化为主、惩罚为辅,实行《意见》让社会各界对未成年犯罪的原因有所了解,同时也规范法官的自由裁量权,从而对每一起未成年人犯罪案件都能实行科学的量刑。不可能出现纵容犯罪。”潘家玲说。

线索提供 程彤 乔良

# 孩子近视有救了

## 中国中医科学院再立功勋

张玉韩 / 文

2009年7月14日《新华社》、2009年7月14日《科技日报》、2009年7月13日《中国中医药报》等国内八大媒体,相继介绍了在北京国际会议中心召开的青少年近视国际高层研讨会。中国中医科学院治疗近视新技术——中研鹰视疗法,获得参会的来自解放军301医院、北京中医药大学等专家一致好评。

中国中医科学院学术咨询委员会主任博世恒教授、全国近视眼防治专家、北京同仁医院眼科专家郑远远教授做了权威发言。肯定了“鹰视疗法”是目前国内外最有效的近视治疗方法。它标志着我国在18周岁以下人群的近视康复领域已经站在世界最前端。

### 领先世界30年

1987年,中国中医科学院正式成立“全国近视治疗攻关领导小组,从下属的13个研究所、6所医院抽调最精干的科研人员进行攻关,于2009年3月22日通过验收。经该院所属6家医院及南京铁道医院、南京军区机关医院、长春鸿城医院等南北16家医院长达

5年的临床数据表明:它对假性近视的康复率是95%。即使是对近视的禁区——真性近视的康复也达到了不可思议的80%,中国中医科学院专家评价说:该技术在治疗近视方面至少领先世界30年。

### 近视不因为疲劳

真性近视无法扭转,是人们过去的绝对认识。但中国中医科学院的专家通过20年研究发现,眼疲劳只是造成近视的外因,感光细胞的缺失——即视锥细胞受损才是导致青少年近视的内因。“中研鹰视疗法”就是直接补充视锥细胞,使视网膜恢复清晰成像功能。

### 三个月摘掉近视镜

据悉,经全国已启动的推广的31个城市数万名近视人群验证:只要是18岁以下,当场治疗5-7分钟就让孩子视力提升2-3行,1-2周就让近视降低100度,假性近视和300度以内轻度真性近视,经2-3个月治疗基本上可摘掉近视镜,即使是600度,也一般只要6个月。

### 免费体验治疗

郑州作为全国第32个启动推广城市,国内知名眼科教授亲临坐诊。本周日来郑州推广中心可享受:

- 一、5项价值195元国际标准视力免费检查;
- 二、300元国内知名眼科教授现场免费诊治一次;
- 三、价值385元的免费鹰视疗法三次;
- 四、接受治疗者可免费获赠296元中国中医科学院专业治疗近视的“中研功能镜”和“中研能量仪”各一套。

### 签约治近视确保不反弹

经检查和试治,凡符合治疗条件者,可签订治疗合同承诺:对治疗效果不满意可全额退款,确保摘掉近视镜不再反弹。

郑州中研爱眼康复中心地址:郑州陇海东路251号(长途汽车客运南站西200米路南)

爱眼咨询热线:0371-60937639

相关链接

人民日报人民网,2009年7月14日报道,神秘的治近视疗法,即源自中国中医科学院专家为“红墙”内近视孩子研制的“鹰视疗法”,在中国五大权威专家国家八大媒体的共同见证下,正式走出“红墙”,面向国内外大众推广。

2009年,为献礼国庆60周年,让更多的近视孩子受益,“中研鹰视疗法”,由中国中医科学院正式批准向全国推广,疗法已上市即以神奇的效果使数以万计的青少年摘掉近视镜。北京、上海、广州、沈阳、长春、石家庄等十几个城市率先启动,深受广大康复者及家长好评。

2007年9月,瑞士苏黎世召开的世界医学大会上,一篇《论鹰视疗法在治疗近视中的显著作用》的发布,引起全场专家的轰动与热议。该科研成果——鹰视疗法治近视获得了博览会金杯奖。美国著名眼科专家TOMAS博士撰文指出“鹰视疗法治近视的医学理念,为近视未来的防治提供了新的方向,是近视研究史上具有里程碑意义的大事。”

美国《The New York Times》:过去几十年,美国科技领先世界,这次神秘的东方古国中国给我们上了一课。有了鹰视疗法,使近视这个世界难题获得了历史性突破,它将给全世界的近视孩子带来曙光和希望!